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摘要

    公務人員是研擬與執行國家政策的基石，優質的公務團隊將提昇國家競爭力，反之將會形成國家的退步。所謂高級文官，係指各公務機關中，居於領導或管理層級的高級主管或管理人員(不含政務官)，是各機關組織中的管理核心。
中國大陸對政務官與事務官，並沒有明確的界定。依「國家公務員暫行條例」第10條，中國大陸將國家公務員分為15級；如果依民主國家的分類，大陸第一級至第五級係為國務院總理至副部長（副省長），應屬政務官層次。第五級至第八級係為司長、廳局長與巡視員（非領導職）至副司長、副廳局長與助理巡視員（非領導職），為大陸的高階公務人員。就我國而言，我國官職等係分為簡任、薦任與委任。簡任為第10職等至第14職等，薦任為第6職等至第9職等，委任為第1職等至第5職等。所謂高階文官，係將簡任第12 職等以上之職務視為高階文官，如司（處）長、技監及參事等。這些高級公務人員肩負各機關實際政策之規劃、制定、開創及推動等重要任務，其素質是否卓越，關係國家整體的發展至鉅。
本文即從培訓政策的觀點，探討兩岸高階公務人員的培訓，期以從本文的研究中，分析兩岸高階文官的培訓發展策略。
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壹、前言
在21世紀的今日，國與國之間均致力於發展本身競爭優勢，人力資源被視為發展競爭優勢的要件之一。Max Webber（韋伯）認為現代化或現代工業化社會最重要的特徵就是官僚體系。所謂官僚體系，是一種科層化、專業化分工與上下服從的大型組織，因為專業化、與分工化，所以又稱為技術官僚( Technocrats Bureaucrats)（吳文程，2007：153）。公務人員是研擬與執行國家政策的基石，優質的公務團隊將提昇國家競爭力，反之將會形成國家的退步。所謂高級文官，係指各公務機關中，居於領導或管理層級的高級主管或管理人員(不含政務官)，是各機關組織中的管理核心。
中國大陸對政務官與事務官，在黨政合一體系下，並沒有明確的界定。依「國家公務員暫行條例」第10條，中國大陸將國家公務員分為15級
；如果依民主國家的分類，大陸第一級至第五級係為國務院總理至副部長（副省長），應屬政務官層次。第五級至第八級係為司長、廳局長與巡視員（非領導職）至副司長、副廳局長與助理巡視員（非領導職），為大陸的高階公務人員
。就我國而言，我國官職等係分為簡任、薦任與委任。簡任為第10職等至第14職等，薦任為第6職等至第9職等，委任為第1職等至第5職等。所謂高階文官，係將簡任第12 職等以上之職務視為高階文官，如司（處）長、技監及參事等。這些高級公務人員肩負各機關實際政策之規劃、制定、開創及推動等重要任務，其素質是否卓越，關係國家整體的發展至鉅。
對於兩岸政府的發展，隨著政經體制的發展，與21世紀的全球化與國家競爭力的發展，高階公務人員成為國家政策規畫與執行的領頭羊。也就是因為如此，如何培訓具有卓越管理、前瞻領導及規劃國家政策與未來發展願景能力，成為具有國際視野及洞察全球化發展趨勢的優質高階公務人員，成為兩岸政府人力資源發展的重要議題。

貳、兩岸公務員的界定

何謂公務員，就是依國家法令，管理公共事務與執行法律的人。所以，公務員的界定，有幾個範疇：須由一定程序甄補至公務體系、須依法行政、政府有一定的人員編製限制、由政府編列預算發放薪資。對公務員的界定，各國與地區有其時空與歷史發展考量，而就其公務員的界定有其廣狹區分。各國對公務人員的範圍界定，可分為三類：第一類是小範圍，僅指中央政府系統中非選舉產生和非政治任命的事務官員，例如英國與大英國協國家的公務員；第二類是中範圍，係指中央政府機關中的所有公職人員，包括事務官與政務官，例如美國；第三類是大範圍，係指中央政府與地方政府機關的公職人員含審判官、檢察官、軍官、國有企業事業單位的工作人員，但不含國會議員，例如日本、德國與法國（徐頌陶，1997：24-25）。
一、我國對公務員的界定

就我國而言，在我國憲法條文（含增修條文）中，對於公務員一詞的用法並未統一，如表1。
表1   我國憲法條文（含增修條文）中，對於公務員一詞的表述方式

	對「公務員」的表述
	憲法條文條號
	憲法增修條文條號

	公務員
	憲法第85條、第86條、第97條。
	憲法增修條文第6條第1項第2、3款。

	官吏
	憲法第28條第3項、第75條。
	

	官員
	憲法第41條。
	

	政府人員
	憲法第67條第2項
	


資料來源：作者整理。

從憲法條文文字中，實很難分別「公務員」、「公務人員」、「官吏」、「官員」與「政府人員」等用字有何區別，依對憲法的文意解釋，及大法官會議解釋文所用的文字，亦是將「公務員」與「公務人員」兩詞混合使用。實際上在現行法規文字上，雖亦仍有「公務員」與「公務人員」不同的文字，不過這對文官體系的成員而言仍一體適用，並無區分。是以，兩者應為同義詞。考試院對此為統一此之用語，在研定公務人員基準法草案時，將之統一為「公務人員」。於此就要進一步探討「公務人員」的範圍為何？從最廣義之公務人員而言，刑法第10條第2項規定：「稱公務員者，謂依法令從事於公務之人員」；國家賠償法第2條第1項規定：「本法所稱公務員者，謂依法令從事於公務之人員」。故如具有「依法令」及「從事於公務」二要件即為公務員。依學界及實務界之看法，係將「依法令從事於公務」之範圍擴充到由法令賦與職權者，皆包括在內。因此，公私合營而公股超過百分之五十以上的公營事業之職員及各級民意代表與政務官，亦包括在刑法的公務員概念之內（陳新民，1997：149）。 從廣義之公務人員而言，依公務員服務法第24條規定：「本法於受有俸給之文武職公務員及其他公營事業機關服務人員均適用之。」所以依大法官會議釋字第24號、第25號、第92號、第101號解釋，公營事業機關之董事、監察人、總經理，省銀行之董事、監察人，公營事業機關代表民股之董事、監察人等，視為受有俸給者，即為該法所稱之公務人員。如非受有俸給，則不在適用之列
。另依公務員懲戒法第9條第1項，公務員之懲戒有六種；同法第2項，政務官之懲戒有兩種。但依司法院院解3626號解釋，各級民意代表關於職務上的違法失職行為，不適用公務員懲戒法之規定。是以依上述的說明，廣義之公務人員包括政務官與省縣民選地方首長，但排除各級民意代表。 從狹義之公務人員而言，依公務員退休法第2條規定：「本法所稱退休之公務員，係指公務人員任用法律任用之現職人員。」依公務人員任用法第5條規定：「公務人員依官等及職等任用之。官等分委任、薦任、簡任。職等分第一至第十四職等，以第十四職等為最高職等。」復依該法施行細則第2條第1項規定，各機關組織法規中，除政務官及民選人員外，定有職稱及官等職等的文職人員。同條第二項則界定所謂各機關係指：（一）中央政府及其所屬各機關；（二）地方政府及其所屬各機關；（三）各級民意機關；（四）各級公立學校；（五）公營事業機構；（六）交通事業機構；（七）其他依法組織之機關。是以依公務人員任用法施行細則，政務官及民選人員不適用之，派用、聘用人員與雇員，均不在其列，涵義最為狹小。
惟從現今人事法制的發展趨勢而言，依考試院審議的「公務人員基準法」草案第2條條文所界定的「公務人員」為：「 本法所稱公務人員，指於各級政府機關、公立學校、交通事業機構（以下簡稱機關）擔任組織法規所定編制內職務支領俸（薪）給之人員。（第1項）前項規定不包括軍職人員、公立學校教師、派用人員、聘用人員及民選地方行政首長。（第2項）」。依銓敘部統計，我國現有公務人員數為340,106人（銓敘部，2011）
。
二、中國大陸對公務員的界定

就中國大陸而言，中國大陸對公務員的定義，以法制層面而言，1993年8月14日「國家公務員暫行條例」第3條係指，各級國家行政機關中除工勤人員以外的工作人員。再依2006年1月1日起施行之「中華人民共和國國家公務員法」第2條，所稱公務員為:「指依法履行公職、納入國家行政編制、由國家財政負擔工資福利的工作人員。」其範圍則涵括中央與地方政府。在該法中規範中國大陸實行公務員職位分類制度，劃分爲綜合管理類、專業技術類和行政執法類等類別。公務員職務分爲領導職務
和非領導職務
。中國公務員狹義上是指各級行政機關工作人員，數量為500萬人；廣義的公務員指各級行政機關、政黨機關和社會團體的工作人員，數量為1053萬人
。惟在國家公務員管理上，則需受中國共產黨的管制。依2002年7月9日實施的「黨政領導幹部選拔任用工作條例」第2條第1款，明訂黨管幹部原則；同法第3條規範各級黨政領導成員或處級以上非領導職務都適用本法。在該法第6條第1項第5款中並規範黨政領導幹部應當具備下列基本條件：應當經過黨校、行政院校或者組織（人事）部門認可的其他培訓機構5年內累計3個月以上的培訓，確因特殊情況在提任前未達到培訓要求的，應當在提任後1年內完成培訓。再依2006年7月9日中共中央印發實施《幹部教育培訓工作條例（試行）》第4條第1、2項，明訂該條例適用於各級黨委、人大、政府、政協、紀委、人民法院、人民檢察院和各民主黨派、人民團體機關的幹部教育培訓工作。及國有企業和事業單位的教育培訓工作參照該條例執行。可見中國大陸對公務員的管理，仍視為黨政一體，昇遷是與培訓相結合，並由中國共產黨主導。所以，在民主國家中公務員所需嚴守的行政中立，因中國大陸的黨政一體，而無法實施。中國大陸學者認為，這是「具有中國特色的公務員制度」（趙東宛，1995：31-41）。中國大陸標榜的「具有中國特色」的公務員制度
，與西方國家相較有頗多差異，如（1）政黨政治結構，堅持共產黨領導，亦即惟有共產黨是執政黨，其它黨派只能接受共產黨領導，或與共產黨合作；（2）排斥西方國家之文官價值中立觀（政治中立）；（3）不接受政務官與事務官區分方法，而採行領導與非領導類別之劃分；（4）文官制度之分類兼採品位制與職位分類制，但又有所不同；以及（5）公務員考、用及培訓制度皆有別於西方國家之文官體制（邱垂泰、邱志淳，1998：72-83）。
參、兩岸公務員培訓的界定

人力資源（Human Resource）可從整體社會與組織兩個層面討論，從整體社會層面而言，係指擁有智力勞動和體力勞動能力的人們之總稱，包含數量與質量。從組織層面而言，係指對組織擁有的人力管理（朱真慧，2004：27），也就是一個組織對人力資源的獲取、維護、激勵與運用發展的全部管理的過程與活動（吳復新，1996：5-7）。
公務人員培訓，I. L. Goldstein（1986：3）認為所謂訓練係指：「受訓者在一定短時間內，有系統地獲得增進工作績效的技巧、規則、概念與態度，並經由學習的過程中改變受訓者認知，並對受訓者就如何工作、工作的態度、工作場所中有關其與上司、同儕之關係認知等」。Raymond A. Noe（1999）對訓練的定義為：「是指組織有計畫地協助員工學習有關工作所應具備的能力。（簡貞玉譯，2002：6-7）」。對於公務人員的在職訓練，計有三種方式，分別為在職訓練（On the Job Learning）, 正式訓練（Formal Training Interventions，如訓練課程）和自我學習（Self-managed Learning）（United States Department of Finance:8）三種。從人力資源發展培訓的功能而言，人力資源既然是組織競爭優勢的重要資源，人力資源則需要訓練發展活動的維護和鼓勵。人力資源培訓專家Jack J. Phillips指出，訓練發展應該扮演幾種角色，並進而建立和支援組織的策略（Phillips, 1999: 25）。因此，人力資源訓練發展的進行，就必須配合強化組織競爭優勢的目標而設計。這就是策略性思考的論點。具體地說，策略性人力資源發展的意義是，組織內員工訓練發展計畫和活動的方向，應該和組織職掌所需的核心知能之間有密切配合，並依組織策略需要規劃各項職位所需的核心知能和對應的人力資源學習內容（施能傑，2002：19）。所以，策略導向理念的訓練發展計畫強調的有，政府人力資源訓練發展活動首要：（1）配合政府總體目標，（2）配合服務部門目標，（3）和其他人力資源管理政策兼有一致性和相互支援性，（4）重視訓練計畫本身的一致性（施能傑，2002：26）。Davis和Davis即言：「訓練是一種過程，透過這個過程，人們能發展技能、獲得資訊、培養態度，以協助在組織中工作的人們，在工作上變得更有效能及效率」（Davis & Davis，1998：44）。
Riley將公務人員的訓練分成：（一）技能發展、（二）特定的組織活動、（三）個人發展與（四）主管發展。其中，特定的組織活動，係指與工作相關但並非技能方面的訓練，如對依法行政、平等工作機會以及優先保障弱勢團體與人員等的行政作為與思維，所需具備的知識與能力(Riley, 2002:297-300)。進一步說，公務員的訓練，卻是為了使公務員的工作更有效率與效能。然對於公務員的訓練，不僅限於提升政府的行政效能的技能與執行能力，尚包含行政倫理及一些關於政府責任的教育(Riley, 2002:296; Donald E. Kllingner & J. Nalbandian 2003)。
21世紀是個劇烈變遷的年代，隨者國際強權勢力的消長，正在建構新的世界秩序；另方面隨者全球化經濟的發展，各國之間的依存度與競爭性將與日俱增。新的世界秩序，建立在國與國之間既相依且競爭的互動關係上。每一個國家均面臨來自全球經濟發展的影響，以及國際競爭的壓力。在21世紀，我國將成為已開發國家的一員，在國際社會上，將扮演更為重要的角色。因此，我國各級公務人員也將承受更大的競爭壓力。培養優秀的人力資源是現代行政機關成功運作的基礎，而多面向的訓練進修體系，則是培養優秀人力資源的重要途徑。比碁（Dale S. Beach）在「人事：工作中人的管理（Personnel :The Management of People At Work）」一書中指出，訓練乃是工作人員針對某一項特定目的，而學習某項知識與技能的一種有計畫的程序（周弘憲，2003：47）。以下筆者將進一步論述，兩岸政府對公務培訓的界定。
一、我國對公務員培訓的界定

就我國而言，我國政府對公務人員訓練的定義，考試院分別於1993年與1996年有所界定。1993年考試院第8屆第94次會議審查通過之「考銓制度研究發展小組培訓分組」對於訓練內涵的界定為：「訓練係基於組織業務目標，由機關供給特定的知識與技能」（考試院考銓制度研究發展小組培訓分組，1993：17）。1996年考試院研究發展委員會曾對公務人員訓練定義更詳細規範其內涵為： 1.訓練施行乃是對公務人員行為、知識、動機、態度等之增強或變革；2.上述增強或變革，必須以機關業務實際需求為基礎；3.整體訓練過程是一套有系統的過程；4.訓練之目的，不僅應滿足機關需求，亦應同時提昇公務人員的觀念與能力（考試院研究發展委員會，1996：4）。民國91年1月30日我國制定公布的公務人員訓練進修法，與同年7月16日考試院會同行政院訂定發布的公務人員訓練進修法施行細則，在該細則第3條第1項明定訓練為：「本法所稱訓練，指為因應業務需要，提升公務人員工作效能，由各機關（構）學校主動提供特定知識與技能之過程。」依同施行細則第3條第2項：「本法所稱進修，指為配合組織發展或促進個人自我發展，由各機關（構）學校選送或由公務人員自行申請參加學術或其他機關（構）學校學習或研究，以增進學識及汲取經驗之過程。」依該法第2與第4條將訓練分為：公務人員考試錄取人員訓練、升任官等訓練、行政中立訓練、公務人員專業訓練、一般管理訓練、進用初任公務人員訓練、初任各官等主管人員訓練等7種。依該法第8條將進修分為：入學進修、選修學分及專題研究。另該法第17條尚有終身學習的規定。因此，依公務人員訓練進修法，公務人員的培訓計有訓練、進修與終身學習。
二、中國大陸對公務員培訓的界定
就中國大陸而言，中國大陸對於中共對幹部人力資源培訓制度，是隨著時空環境的發展，而建構其培訓體制。從中共建國後，對公務人員的培訓，依其屬性可分為兩個時期，一為從1949年至1988年以黨領政的培訓模式，一為從1988年至今的黨政並立的培訓模式。中共早在建政之前的1942年，在其內部文件「中共中央關於在職幹部教育的決定」就指出，如果不把幹部培訓「放到全部教育工作中的第一等地位，就是犯了本末倒置的錯誤」，該決定並明確規定，幹部培訓的主要內容是業務、政治、文化、理論四個方面（中華人民共和國人事部，1994：155-156）。就中國大陸公務人力資源的培訓是指國家行政機關根據經濟、社會發展和職位的要求，按照有關規定開展的旨在提高公務員政治和業務素質的各種教育和訓練活動。中共公務員的培訓制度是在總結繼承中共幹部培訓工作經驗，借鑒世界各國公務員培訓的普遍作法的基礎上建立的。2003年，中國大陸也引進人力資源核心能力的觀點，人事部制定了《國家公務員通用能力標準框架(試行)》，提出公務員必須具備九種基本通用能力，即：政治鑒別能力、依法行政能力、公共服務能力、調查研究能力、學習能力、溝通協調能力、創新能力、應對突發事件能力和心理調適能力（中華人民共和國人事部，2003）。
中國大陸在國家公務員法對公務員培訓所下定義，在該法第60條明定：「機關根據公務員工作職責的要求和提高公務員素質的需要，對公務員進行分級分類培訓（第1項）。國家建立專門的公務員培訓機構。機關根據需要也可以委託其他培訓機構承擔公務員培訓任務（第2項）。」。在2006年1月21日頒布施行的「幹部教育培訓工作條例（試行）」第2條中界定：「幹部教育培訓工作必須堅持以馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論和“三個代表”重要思想為指導，全面貫徹落實科學發展觀，圍繞黨和國家工作大局，按照實事求是、與時俱進、艱苦奮鬥、執政為民的要求，以增強執政意識、提高執政能力為重點，推動學習型政黨、學習型社會建設，為全面建設小康社會、加快推進社會主義現代化提供思想政治保證、人才保證和智力支持。」。在2008年6月27日頒布施行的「公務員培訓規定（試行）」第2條：「公務員培訓應當根據經濟社會發展和公務員隊伍建設需要，按照職位職責要求和不同層次、不同類別公務員特點進行。」。其學者如匡代科等則更進一步定義為：「1.培訓是對國家公職人員的一種再教育；2.認為它是一種有組織、有計劃的培養和訓練；3.強調通才教育；4.認為公務員培訓的實質是根據公務員的職務和工作需要而進行的繼續教育的過程（匡代科、雷樹標, 楊敬東，1988：167）。」
肆、兩岸高階公務人員培訓

處於後工業社會（Post-Industry）的今日，由於社會環境急劇變遷，經濟快速成長，教育普及，人民生活水準不斷提升。因此，要求政府提升服務之質與量與日俱增。但在兩岸政府改造與行政革新的二十一世紀中，政府人力大量減縮。然在小而美、小而能的有為政府中，人力品質如何透過有系統、有計畫的訓練進修，以提供公務人員學習新的技術、方法與觀念，以提高政府服務品質，這是政府人力資源發展的重要課題。這就是巴克 （R. Buckley）和克普（J. Caple）在「訓練理論與實務（The Theory and Practice of Training）」一書中談到，可以經由訓練以提升政府效能（Buckley與Caple，2009:1）。也就是說訓練是經由學習過程以提升知識、技能、態度的一套有計畫與有系統的努力；其目的在提升人員某一或某類行動的績效。
對於高階公務人員的發展，彭錦鵬指出：「1980年代以前的整個世紀，世界各國政府的運作除了少數的政務人員外，主要依賴以年資、職涯為基礎的職涯制 (career-based system)文官體制。1980年代以後，先進民主國家陸續採用新公共管理的做法，朝向建立注重績效的文官體制，形成以職位為基礎的職位制 (position-based system)人事制度。對於高階文官而言，這種人事制度改變的潮流，則逐漸形成以競爭性篩選為核心的獨特性文官體，即高級文官團 (Senior Civil Service)（彭錦鵬，2009：52）。」。而對於高階公務人員的培訓，如經濟合作發展組織(OECD)會員國，將高階公務人員培訓制度區分為政府主導、與市場導向兩種策略。政府主導策略係由中央政府統一管理，以法國、日本及韓國為代表。市場導向策略，係以文官體系中的職位為核心，中央政府公布所有高級職位，讓符合資格者參與競爭。也就是說，政府對高階文官的任用與培訓達到彈性與鬆綁，以英國、紐西蘭為代表（蕭萬長，2009）
。
對於兩岸的政府而言，亦發展出其高階公務人員培訓政策。
對我國而言，我國對於高階公務員的培訓係採雙元體系，分由行政院人事行政局與考試院公務人員保障暨培訓委員會負責。民國91 年行政院與考試院，兩院協商制定《公務人員訓練進修法》，根據該法第2條的規定，始將訓練權責分工明確化，但是對於訓練資源共享與整合、高階文官培訓等事項，則無明文規範。其後考試院和行政院於2009 年3 月25 日進行兩院協商，有關高階公務人員中長期培訓之研究及執行事項，由考試院辦理。
依據《公務人員訓練進修法》、《國家文官學院組織法》及《公務人力發展中心組織條例》相關規定，訓練的權責規定如下：

表1 我國高階公務人員培訓相關法規彙整表   
	公務人員訓練進修法第2條(91.1.30)
	公務人員保障暨培訓委員會組織法(98.11.18)
	國家文官學院組織法第2條(98.11.18)
	行政院人事行政局組織條例第5條(91.6.4)
	公務人力發展中心組織條例第2條(85.1.3)

	公務人員訓練進修法制之研擬，事關全國一致之性質者，由公務人員保障暨培訓委員會辦理之。

公務人員考試錄取人員訓練、升任官等訓練及行政中立訓練，由公務人員保障暨培訓委員會辦理或委託相關機關（構）、學校辦理之。

公務人員專業訓練、一般管理訓練、進用初任公務人員訓練及前項所定以外之公務人員訓練及進修事項，由各中央二級以上機關、直轄市政府或縣（市）政府（以下簡稱各主管機關）辦理或授權所屬機關辦理之。

各主管機關為執行本法規定事項，有另定辦法之必要者，由各該機關以命令定之。


	公務人員保障暨培訓委員會（以下簡稱本會）掌理下列事項        一、關於公務人員保障與培訓政策、法制之研擬、訂定及其執行事項。           二、關於公務人員身分、工作條件、官職等級、俸給與其他公法上財產權等有關權益保障之研議及建議事項。           三、關於公務人員保障事件之審議、查證、調處及決定事項。           四、關於公務人員保障業務之宣導、輔導及協調聯繫事項。           五、關於高階公務人員之中長期培訓事項。           六、關於公務人員考試錄取、升任官等、行政中立及其他有關訓練事項。           七、關於人事人員訓練、進修之研擬規劃及委託事項。           八、關於公務人員終身學習推動事項。           九、關於培訓機關（構）之資源共享、整合之協調事項。           十、關於公務人員訓練評鑑方法與技術之研發、各項培訓需求評析及績效評估事項。
十一、關於公務人員保障與培訓之國際交流合作事項。

十二、其他有關公務人員之保障及培訓事項。
	國家文官學院（以下簡稱本學院）隸屬公務人員保障暨培訓委員會（以下簡稱保訓
會），掌理下列事項：
一、關於高階公務人員中長期培訓之研究及執行事項。
二、關於公務人員考試錄取、升任官等、行政中立及其他有關訓練之執行事項。
三、關於人事人員訓練、進修之執行事項。
四、關於公務人員終身學習之研究及執行事項。
五、關於公務人員培訓國際交流、與國內學術機構合作之執行事項。
六、關於受訓學員研習輔導及訓後服務事項。
七、關於公務人員培訓技術、方法與教材之研究發展及推廣事項。
八、關於公務人員數位學習與其他多元學習及圖書資訊之管理、發展事項。
九、關於培訓機關（構）數位學習網路平台之推動事項。
十、關於接受委託辦理培訓事項。
十一、其他有關公務人員培訓之研究發展事項。
	第五條 (考訓處之職掌)考訓處掌理左列事項：　　一、關於行政院所屬公務人員考績、考成、考核、獎懲之研究建議及執行規劃事項。　　二、關於行政院所屬公務人員訓練及進修之協調、審議及執行規劃事項。　　三、關於行政院所屬公務人員勳獎、榮典、褒揚、表揚、激勵之擬議及執行事項。　　四、關於行政院所屬公務人員懲處、停職、復職、免職之擬議及執行事項。　　五、關於行政院所屬公務人員服務、差勤之研究建議及辦公時間之擬議執行事項。　　六、其他有關行政院所屬公務人員考勤及訓練之執行事項。 


	公務人力發展中心（以下簡稱本中心）隸屬行政院人事行政局，掌理下列事項：
一、關於行政院所屬機關中高級公務人員之管理發展訓練事項。
二、關於行政院所屬公務人員之業務講習及研討事項。
三、關於行政院所屬機關人事人員之專業訓練事項。
四、關於訓練技術與方法之研究、評估及推廣事項。
五、其他有關行政院所屬公務人員之訓練事項。


資料來源：筆者整理。
因此，考試院公務人員保障暨培訓委員會研擬「高階文官飛躍計畫」(Take Off Program for Senior Civil Servants，簡稱TOP—SCS)，在99 年及100 試辦，101 年正式推動，其目標是要培育具「卓越管理」能力、「前瞻領導」氣度及「政策民主」風範的高階文官。在培訓層級上並區分為「管理發展訓練」(10-11 職等)、「領導發展訓練」(12-13 職等)及「決策發展訓練」(13-14 職等)。而行政院人事行政局辦理類似訓練，如「國家政務研究班」、「地方政務研究班」及「高階領導研究班」等，並選送13名優秀具發展潛力之中高階公務人員出國進修碩士、博士學位，及3名司處長級以上之高階文官出國研習1至3個月。
茲為統合辦理高階公務員的培訓，並公布《高階文官中長期培訓協調會報設置要點》
：「一、公務人員保障暨培訓委員會(以下簡稱保訓會)為應全國高階文官中長期培訓之需要，特設高階文官中長期培訓協調會報（以下簡稱本會報），並訂定本要點。

二、本會報以研商高階文官中長期訓練計畫等重要事項或提供相關諮詢、建議為任務。

三、本會報置委員七人至九人，除保訓會主任委員為當然委員兼召集
人外，其餘委員六人至八人，其成員如下：

（一）行政院代表一人。（二）立法院代表一人。（三）司法院代表一人。

（四）監察院代表一人。（五）考試院代表一人。（六）學者專家一人至三人。

四、本會報由保訓會主辦，每年辦理一次，必要時得臨時召集之。

五、本會報得依議案性質，邀請國家文官學院及相關機關代表列席說明，或邀請學者專家參與研商或提供諮詢。

六、本會報重要決議事項交由國家文官學院執行。

七、本會報之幕僚作業，由保訓會相關人員兼辦。

八、本會報委員為無給職，邀請與會之學者專家，得依規定支給出席費。

九、本會報所需經費，由保訓會編列預算支應。」
對中國大陸而言，依中國大陸「2010-2020年幹部教育培訓改革綱要」即明言：「幹部教育培訓是建設高素質幹部隊伍的先導性、基礎性、戰略性工程，是加強黨的執政能力建設和先進性建設的重要途徑，是推動科學發展、促進社會和諧的重要保證，在建設和發展中國特色社會主義事業中具有不可替代的地位和作用。」從這段話即可知，在其以黨領政體系下，故其高階公務人員的培訓，是採黨政一體的模式。在中國大陸「浦東幹部學院、井岡山幹部學院和延安學院，並稱為“三大幹部學院”。分別建於2004-2006年，為中共中央組織部直屬的中央事業單位，負責中高級黨政幹部、國有企業高級管理人、事業組織的領導和專業帶頭人培訓。學員往往現在中央黨校、國家行政學院或部委直屬黨校（幹部管理學院）進行理論、管理專題的課堂培訓之後，在到三個學院進行獨具特色的身臨其境體驗式培訓，浦東側重企業管理和經濟管理的培訓；井岡山和延安偏重黨的歷史傳統培訓。（孫柏瑛，2009：166）」故其高階公務人員的培訓，係採黨政雙元體系。中國大陸對高階公務員培訓的相關法律規範如下：
表2  中國大陸高階公務人員培訓相關法規彙整表
	中華人民共和國公務員法（2006.1.1）
	幹部教育培訓工作條例(試行)（2006.1.21）
	公務員培訓規定（試行）（2008.6.27）
	行政學院工作條例（2010.1.1）
	2010-2020年幹部教育培訓改革綱要

	第六十條 
機關根據公務員工作職責的要求和提高公務員素質的需要，對公務員進行分級分類培訓。 
國家建立專門的公務員培訓機構。機關根據需要也可以委託其他培訓機構承擔公務員培訓任務。 
第六十一條 機關對新錄用人員應當在試用期內進行初任培訓；對晉升領導職務的公務員應當在任職前或者任職後一年內進行任職培訓；對從事專項工作的公務員應當進行專門業務培訓；對全體公務員應當進行更新知識、提高工作能力的在職培訓，其中對擔任專業技術職務的公務員，應當按照專業技術人員繼續教育的要求，進行專業技術培訓。 
國家有計劃地加強對後備領導人員的培訓。
	第十三條　
省部級、廳局級、縣處級黨政領導幹部每5年應當參加黨校、行政學院、幹部學院或者經廳局級以上單位組織(人事)部門認可的其他培訓機構累計3個月以上的培訓。提拔擔任領導職務的，確因特殊情況在提任前未達到教育培訓要求的，應當在提任後1年內完成培訓。
其他幹部參加脫產教育培訓的時間，根據有關規定和工作需要確定，一般每年累計不少於12天。
有條件的地方和部門可以實行幹部教育培訓學時學分制。
	第七條  
公務員培訓的物件是全體公務員。機關根據公務員工作和職業發展需要安排公務員參加相應的培訓。
擔任縣處級以上領導職務的公務員每5年應當參加黨校、行政學院、幹部學院或經廳局級以上單位組織（人事）部門認可的其他培訓機構累計3個月以上的培訓。
其他公務員參加脫産培訓的時間一般每年累計不少於12天。
有條件的地方和部門可以實行公務員培訓學時學分制。
第十三條  
任職培訓是按照新任職務的要求，對晉升領導職務的公務員進行的培訓，培訓內容主要包括政治理論、領導科學、政策法規、廉政教育及所任職務相關業務知識等，重點提高其勝任領導工作的能力。
任職培訓應當在公務員任職前或任職後一年內進行。
擔任縣處級副職以上領導職務的公務員任職培訓時間原則上不少於30天，擔任鄉科級領導職務的公務員任職培訓時間原則上不少於15天。
調入機關任職以及在機關晉升爲副調研員以上及其他相當職務層次的非領導職務的公務員，依照前款規定參加任職培訓。
	第十四條　
行政學院根據公務員培訓分級負責的要求和公務員培訓規劃舉辦進修班，完成各級人民政府公務員的培訓任務。
國家行政學院主要培訓部分省部級公務員、廳局級公務員和處級公務員。
省、自治區、直轄市人民政府設立的行政學院主要培訓廳局級副職公務員、縣處級正職公務員和鄉(鎮)長。
設區的市級人民政府設立的行政學院主要培訓縣處級副職公務員和鄉科級正職公務員。
在縣級人民政府設立的行政學院分院主要培訓鄉科級副職及其以下職級的公務員。
	建立組織調訓為主、自主選學為輔的幹部參訓機制。堅持和完善組織調訓制度，嚴格執行調訓計畫申報制度，加強對調訓計畫的統籌協調，提高調訓計畫的科學性和透明度，解決多頭調訓、重複調訓、多年不訓的問題。對政治理論、黨性教育、黨和國家重大戰略部署等需要組織調訓的，堅持實行組織調訓。對主要領導幹部、重點崗位幹部以及需要點名調訓的，可實行點名調訓。把組織要求和幹部個人需求結合起來，推行幹部自主選學，鼓勵幹部自願參訓，逐步擴大幹部選擇培訓機構、培訓內容、培訓師資、培訓時間的自主權。充分利用幹部教育培訓網路平臺，抓好“供、選、教、管”等關鍵環節和配套制度建設，提高幹部自主選學品質。2010年，進行中央和國家機關司局級幹部自主選學試點，取得經驗後在中央和國家機關各部門普遍推開。各省(自治區、直轄市)要積極推動幹部自主選學工作。中央組織部要適時研究制定幹部自主選學辦法，規範和推進幹部自主選學工作。


資料來源：筆者整理。
依上述法規規範，中國大陸在黨政合一體系下，係以高級黨政幹部的概念規範高階公務人員的培訓。孫柏瑛即指出：「根據法律和法規規定，高級黨政幹部的參加培訓具有法定的要求。2003年中共中央組織部印發的《關於深入學習貫徹“三個代表”重要思想，做好大規模培訓幹部工作的意見》規劃，從2003年起，利用5年時間，將全國縣（處）以上黨政領導幹部普遍培訓一遍。每年有組織、有計劃地培訓省（部）級幹部500人左右、地（廳）級幹部8800人左右、縣（處）級幹部10萬人左右。培訓的重點是各級黨委、人大、政府、政協換屆後新進領導班子成員和中青年後備幹部。縣（處）級以上黨政領導幹部必須參加5年內累計3個月以上的脫產培訓。對企業經營管理者、專業技術人員等其他各類幹部也要進行相應的培訓。依照2006年《幹部教育培訓工作條例》（試行）第十三、十四條和2008年《公務員培訓規定》（試行）第七、八條的規定，“省部級、廳局級、縣處級黨政領導幹部每5年應當參加黨校、行政學院、幹部學院或者經廳局級以上單位組織（人事）部門認可的其他培訓機構累計3個月以上的培訓。提拔擔任領導職務的，確因特殊情況在提任前未達到教育培訓要求的，應當在提任後1年內完成培訓……幹部必須遵守教育培訓的規章制度，完成規定的教育培訓任務，在有條件的地方和部門，可以實行幹部教育培訓學時學分制”，同時規定，“幹部在參加組織選派的脫產教育培訓期間，一般應享受在崗同等的福利待遇。”（孫柏瑛，2009：166-167）」
伍、結語
21世紀是一全球化、資訊化、知識經濟與政經社會環境變遷的的快速發展時代，各國政府為了因應此發展，乃希望有效推動施政願景、政策理念，及增進國家競爭力，於是致力於提昇施政能力及公務人員素質與政府效能。而發展這些成敗關鍵因素，則在於有無健全的公務人員制度；然而健全的公務人員制度必須繫於優質的高階公務人員，因此訓用環節，須緊密結合且須建構最適的培訓模式。對於兩岸政府的培訓政策，因其歷史發展與政治以黨領政的因素，中國大陸採行黨政雙元並行體制；對於我國而言，因五權分立的憲政架構，亦採行政與考試雙元並行體制。綜上觀之，兩岸政府對於高階公務人員的培訓，已日漸排入政府重要議程。
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    “A Guide to Competency Development in the Civil Service-Performance Management & Development System”, http://egov.alentejodigital.pt/Irlanda/CMOD_20report.pdf
� 依《國家公務員暫行條例條例》第10條規定：「國家公務員級別分為十五級。職級與級別的對應關係是：(1)國務院總理：一級。(2)國務院副總理、國務委員：二至三級。(3)部級正職、省級正職：三至四級。(4)部級副職、省級副職：四至五級。(5)司級正職、廳級正職、巡視員：五至七級。(6)司級副職、廳級副職、助理視員：六至八級。(7)處級正職、縣級正職、調研員：七至十級。(8)處級副職、縣級副職、助理調研員：八至十一級。(9)科級正職、鄉級正職、主任科員：九至十二級。(10)科級副職、鄉級副職、副主任科員：九至十三級。(11)科員：九至十四級。(12)辦事員：十至十五級。


�另依中國大陸學者孫柏瑛（2009：160）的見解，孫柏瑛將中國大陸高階文官界定為：「按照大陸約定俗成的習慣，人們將高級官員設定為：中央黨政組織中部級正職（位元列職位分類4-8級別）和副職（6-10級）；局級正職（8-13級）、局級副職（10-15級）。省級黨政組織中的省級正職（4-8級）、省級副職（6-10級）；廳級正職（8-13級）、廳級副職（10-15級）。地市級黨政組織中市級正職（8-13級）、市級副職（10-15級），以及市政府組成人員或進入市常委的部門主管（可享受副廳級待遇）。縣級黨政組織中的縣級正副職（12-20）。大陸公務員職位分類框架為12個職務對應27個級別。按照中央黨校和國家行政學院對高級領導幹部培訓範圍的界定，也主要包括上述職位上的人員。而中央和省級黨政組織中的處級正副職位，地級市主管委辦局正副職，以及縣級政府主管委辦局政府正副職、鄉鎮科級正副職均為中層幹部。」


��按政務官之待遇，目前係依總統副總統及特任人員月俸公費支給暫行條例之規定辦理，由行政院人事行政局每年依法定給與換算月支數額，規定於「全國軍公教員工待遇支給要點」之「政務官給與標準表」中。依行政院民國98年2月24日修訂之「全國軍公教員工待遇支給要點」第2條第1項政務人員範圍為：特任、特派人員及其相當職務人員、各部政務次長及其相當職務人員暨比照簡任第12職等以上職務之人員。是以依大法官會議解釋與公務員服務法規定，政務官及省縣民選地方首長為公務人員。請參閱http://host.cc.ntu.edu.tw/sec/All_Law/5/5-24.html


�依考試院所頒各機關人事資料管理規則第2條規定，全國公務人力資料庫建檔對象，不包括公立學校教師；且依行政院主計處修訂之「各級政府及中央各機關統計範圍劃分方案」規定，教師之主管機關為教育部，並基於公教分途之考量，全國公務人員之統計範圍僅包括：1.行政機關；2.公營事業機構；3.衛生醫療機構；4.各級公立學校職員等四類，請參閱銓敘部，2011年，公務人員人力素質統計季報中華民國99年第4季季報http://www.mocs.gov.tw/index.htm


�領導職務層次分爲：國家級正職、國家級副職、省部級正職、省部級副職、廳局級正職、廳局級副職、縣處級正職、縣處級副職、鄉科級正職、鄉科級副職。


�非領導職務層次在廳局級以下設置。綜合管理類的非領導職務分爲：巡視員、副巡視員、調研員、副調研員、主任科員、副主任科員、科員、辦事員。


�經濟日報（中國），2005年5月26日，第2版，〈我國公務員規模是否適度—訪國家行政學院經濟學部副主任王健〉http://www.economicdaily.com.cn/no2/newsmore/200505/26/t20050526_62906.shtml）。另有中國大陸的學者對中國的“公務員”界定，認為按照2006年1月1日實施的《公務員法》的界定，是所謂的“黨政幹部”，包括了“黨、政、群”三大領域，即國家行政機關幹部（近650萬人）、黨派機關專職幹部和主要人民團體的專職幹部之和，近三年規模約為1100萬人。與此相關的概念還有：（1）“幹部”，是個身份概念，主要指“黨、政、軍，企、事、群”這六大領域，也即黨政軍、人民團體和公有制事業企業單位工作的所有腦力勞動者，約為3600萬人﹔（2）“財政供養人員”，包括了黨政機關幹部、事業單位幹部、兩者的工勤人員和退休人員、農村部分領補助的村組幹部，目前規模約為5000萬人。發達國家所使用的“政府雇員”概念與中國大陸的“財政供養人員”概念所界定的范圍大體上接近。請參閱南開大學周恩來政府管理學院課題組 朱光磊、張光、孫濤、張志紅，〈中國公務員“超標”近20倍?科學探討公務員規模〉，http://politics.people.com.cn/BIG5/1026/4124916.html）


�所謂〔具有中國特色的公務員制度〕，係指建立國家公務員制度，不能全套照搬西方文官制度，而是要考量中國國情，建立適合中國實際情況的社會主義公務員制度．同時，公務員制度是鄧小平關於改革幹部人事制度思想指導下制定的，它繼承和發揚了共產黨和國家幹部人事工作的優良傳統，總結吸收了幹部人事制度收革的經驗,，是一套比較科學的政府機關人事管理制度．請參閱趙東宛1995《論人事制度改革》，北京：中國人事出版社，頁31-41。 


�蕭副總統萬長於2009年12月16日行政院人事行政局舉辦之「98年度高級文官培訓制度國際學術研討會」上講話。


�民國99年4月26日訂定。  
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